



# пульс

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С 1928 года

Орган парткома, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората 1-го Ленинградского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института имени акад. И. П. Павлова

№ 37 (1074)

ВТОРНИК,

16 декабря

1980 года

Цена 1 коп.



## СО ВСЕХ КОНЦОВ СТРАНЫ

На пленум Всесоюзной проблемной комиссии «Патология органов дыхания», который прошел во ВНИИ пульмонологии, съехалось более 200 специалистов из 50 городов страны. Среди них были такие видные ученые, как профессора М. Л. Шулуто, К. Р. Седов, В. А. Миняев, Н. В. Путов, Г. Б. Федосеев. Как выразился один из участников пленума, «каждая минута работы принесла каждому неоценимую пользу». Действительно, специалисты рассмотрели ряд важнейших проблем лечения легких, пришли к конструктивным выводам на основании новых данных о распространении и исходах неспецифических легочных заболеваний.

Участники пленума отметили, что необходимо развивать пульмонологическую помощь населению среднеазиатских республик, работникам, занятым в промышленности и особенно в сельском хозяйстве. В связи с этим нужно координировать поиски и разработки различных научно-исследовательских институтов туберкулеза и ВНИИ пульмонологии.

**Е. ШЕХУНОВ,**  
член редколлегии

## СТАРЕЙШЕЕ В ЕВРОПЕ

Одной из важных форм совершенствования диагностических и лечебных навыков врачей - дерматологов Ленинграда являются ежемесячные заседания научного общества имени профессора В. М. Тарновского. Они регулярно проводятся по последним вторникам каждого месяца, начиная с 1894 года. Ленинградское общество является по профилю старейшим в Европе.

Одно из таких заседаний (759-е) прошло в нашем институте. Участники вначале ознакомились с группой сложных больных, а после обстоятельного обсуждения заслушали доклад доцента нашей клиники И. М. Щербачева о современных методах лечения простого и опоясывающего пузырьчатого лишая. На присутствующих произвело глубокое впечатление обстоятельное сообщение сотрудников кафедры и клиники. Выступившие приглашенные профессора В. И. Самцов, Е. И. Архангельская, Ф. А. Зверькова, гости из Владивостока, Курска и других городов отметили высокий уровень диагностических и клинических исследований. В числе докладчиков был и староста кружка СНО кафедры студент К. Монахов.

В будущем решено привлечь к работе общества выпускников нашего института.

**профессор Е. ДОСЫЧЕВ,**  
заведующий кафедрой  
**Н. ТОПОЛЬНИКОВ,**  
ст. лаборант

## ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ЦК КПСС

НА ПРОШЛОЙ неделе на кафедре истории партии состоялось обсуждение проекта ЦК КПСС к XXVI съезду «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года».

Коллектив кафедры тщательно изучил и проанализировал этот важнейший программный документ партии. Особое внимание было уделено тем задачам, которые намечены в области общественных наук. Это обобщение опыта деятельности КПСС и мирового коммунистического движения, расширение исследований по теоретическим вопросам развития социализма, исследования проблем социально-экономической интеграции и внешне-экономических связей, критика антикоммунизма, буржуазных и ревизионистских концепций и другие вопросы.

Над всеми этими проблемами еще глубже будут работать преподаватели кафедры, воспитывая

## ГОРЯЧЕЕ ОДОБРЕНИЕ

своих студентов через предмет — историю КПСС.

Горячо одобрив проект ЦК КПСС, преподаватели и сотрудники кафедры наметили конкретный план по его пропаганде. В число этих мероприятий входит оказание помощи пропагандистам, политинформаторам, профессорско-преподавательскому составу и студентам в ходе изучения выдвинутого проекта. Планируется коллективный выход преподавателей кафедры с разъяснением проекта на НПО «Знамя труда», беседы со студентами в общежитиях, специальные занятия с иностранными студентами.

Основные данные об экономическом и социальном развитии СССР за десятую пятилетку будут отражены с помощью средств наглядной агитации на кафедре.

**профессор А. ШМЕЛЕВ,**  
заведующий кафедрой истории КПСС

## ГЛАВНАЯ ТЕМА

Главным вопросом в повестке дня собрания коммунистов V—VI курсов стало обсуждение проекта ЦК КПСС к XXVI съезду партии. Каждая строка этого огромного важности документа проникнута заботой о дальнейшем улучшении благосостояния советских людей. И, разумеется, с особым интересом присутствующие обсудили разделы, относящиеся к дальнейшему развитию народного здравоохранения.

Секретарь партийного бюро В. В. Гриценко в своем выступлении остановился на конкретных задачах, стоящих перед коммунистами организации. За годы десятой пятилетки сделано многое. И можно сказать, что коммунисты V—VI курсов встречают XXVI съезд КПСС хорошим трудовыми успехами. Например, на кафедре инфекционных болезней выпущены две монографии, и третья уже готовится в печать. Досрочно представлена в Ученый совет докторская диссертация с кафедры ЛОР-болезней. Так же досрочно и на высоком уровне выполнили социалистические обязательства коллективы кафедры акушерства и гинекологии, нервных болезней. Как весьма положительный факт отмечено участие коллектива кафедры онкологии в создании монографии «Реабилитация онкологических больных». Докладчик рассказал об

активной работе коллектива кафедры организации здравоохранения по внедрению научных исследований в практику.

Успехи, естественно, радуют. Однако проект ЦК КПСС призывает глядеть далеко вперед. И потому предметом особого разговора стала на собрании проблема подготовки квалифицированных врачей. А здесь есть еще недоработки. Как могло случиться, что шестикурсница А. Маслобойщикова весной не сдала государственного экзамена по терапии? Значит, плохо контролировалась ее знания во время учебы. Не может нас удовлетворить успеваемость партгруппы нынешнего V курса, а именно членов КПСС Э. Ларского, Ю. Аверина, М. Мурзаханова. А на VI курсе в этом смысле резко выделяется коммунист А. Катышев, который стал хроническим задолжником. Трудно сказать наверняка, что из этих людей получатся хорошие врачи.

Выступившие члены КПСС коснулись многих других аспектов учебно-воспитательной работы.

Обсуждение проекта ЦК КПСС раскрыло для коммунистов V—VI курсов новые пути дальнейшего улучшения всех аспектов деятельности организации.

**В. ЧУКАЕВ,**  
клинический ординатор

## РУКОВОДСТВО К ДЕЙСТВИЮ

В зале имени В. И. Ленина состоялось первое комсомольское собрание I курса I потока лечебного факультета. Собрание открыл секретарь комсомольского бюро потока С. Баранов. Он рассказал о всенародном обсуждении проекта ЦК КПСС к XXVI съезду партии «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года», о необходимости постановки и решения наших задач с позиций этого документа.

Учеба — основной критерий активности студента. Поэтому необходимо контролировать акаде-

мическую успеваемость в группах, помогать отстающим, назначать конкретные сроки для ликвидации задолженности. 112-я группа (староста О. Абилов, комсорг Т. Лапина) — лучшая по успеваемости на потоке, достойный пример всем первокурсникам. Однако сейчас на потоке приблизительно 125 человек имеют текущие неудовлетворительные оценки, львиную долю которых «заработала» 101-я группа: 30 «двоек» за 2 месяца учебы — вот печальный рекорд, установленный студентами этой группы во главе с комсоргом Е. Никитиной и старостой П. Андрее-

вой.

Шестикурсница Н. Арцышевич очень интересно рассказала о работе студенческих научных обществ 1-го ЛМИ, о необходимости овладения методами научно-исследовательской работы.

Особый интерес у комсомольцев вызвали вопросы общественной работы, деятельности «треугольничков» групп. Чтобы повысить активность членов ВЛКСМ, комсоргам надо строго контролировать выполнение данных студентам поручений.

Были подведены итоги 1-го этапа социалистического соревнования. Победителем признана

102-я группа (комсорг К. Василенко).

В заключение передовикам сельхозотряда «Глинки-80» вручили грамоты комитета ВЛКСМ. Лучшей признана вторая бригада 1-го отряда (бригадир В. Дробинин).

Проект ЦК КПСС для студентов — руководство к действию на сегодня. Изложенные в нем задачи необходимо тщательно изучать, пропагандировать, чтобы достойно встретить предстоящий съезд партии.

**Е. ЧИГИРИНСКАЯ,**  
слушательница сессии журналистики ФОП

## За строкой обязательство

ГОРЯЧО откликнувшись на призыв июльского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС и постановление «О социалистическом соревновании за достойную встречу XXVI съезда КПСС», сотрудники нашего института приняли дополнительные индивидуальные и коллективные социалистические обязательства. В ходе напряженной предсъездовской вахты многие из них уже сделали намеченное, а то и перевыполнили планы.

Например, по научной работе было запланировано подать десять рационализаторских предложений. А к настоящему времени их подано четырнадцать. Только на кафедре патфизиологии офор-

## ПЛАНЫ ПЕРЕВЫПОЛНЯЮТСЯ

млено пять предложений. Не отстают от нее кафедра анестезиологии и реаниматологии, ВНИИ пульмонологии, где принято еще шесть рацпредложений. В этих же коллективах идет активная подготовка научных публикаций.

Существенно продвигается вперед выполнение соцобязательств, отвечающих улучшению учебной и методической работы. Так, на кафедре гистологии изготовлено 50 учебных препаратов. Комплекты учебно-методических пособий кафедр патологической физиологии, нормальной и патологической анатомии и других пополнены новыми методичками, число которых будет еще увеличено. Данные об этом поступают. Дополнительно к плану создано 12

учебных таблиц и альбомов. В целом по институту активизировалась работа СНО.

Сотрудники выполняют и обязательства по лечебной работе и в области помощи практическому здравоохранению. В клиниках института и в базовых больницах уже внедрены четыре новые диагностические методики (по плану предусмотрено шесть). Проведены пять научно-практических конференций и готовятся к проведению, как и намечено, еще две. Написано шесть методических писем (по плану девять).

Важным этапом в подготовке к XXVI съезду КПСС является дальнейшее улучшение идейно-политического воспитания сотрудников института и студентов. С

этой целью начато чтение цикла лекций по предсъездовской тематике, проводятся дополнительные семинарские занятия, содержащие предсъездовские материалы.

Особо следует отметить, что такие коллективы, как кафедры детских, инфекционных болезней, а также кафедры терапии, хирургических болезней стоматологического факультета уже сейчас рапортуют о полном выполнении взятых социалистических обязательств.

Таким образом, анализ данных говорит о том, что коллектив института достойно встречает предстоящий съезд КПСС.

**А. ДУБИКАЙТИС,**  
член месткома



**ПЕРЕД НАЧАЛОМ** заседания комитета ВЛКСМ один из комсомольцев рассказывал товарищу:

— Пришли мы на завод, на очереди у нас профосмотр инструментального цеха. В помещении у них как будто чисто. Шум сносный. Думаю, кого осматривать? Производство здесь вроде невредное, не то, что в литейном. Токари в отугуженных спецках ходят. А потом присмотрелся, вижу, за станком один молодой токарь резец проведет немного по детали и выключает подачу, трет глаза и низко нагибается, чтобы разглядеть свою работу. Затем дальше режет. Я его спрашиваю: «Очки носишь?» «Нет, — говорит, — всегда хорошо видел. А последнее время что-то после трех-четырех часов смены глаза уставать начали. Наверное, придется на более крупные детали переходить, там не надо микронны «ловить».

Может и правда, думаю, у него быстро устают глаза оттого, что работа тонкая. Но тут я обратил внимание, что на резец у него яркая лампа направлена, а за заготовкой он то и дело в тень ныряет. «Давно, — спрашиваю парня, — за этим станком?» — «Да я на нем, — говорит, — учеником еще работал».

В общем парню очки выписали и объяснили, что резкая ритмичная смена яркого света на глубокую тень и есть причина ухудшения зрения... А парень все-таки остался на своей тонкой работе, — с улыбкой за-

## Рождено в нашем институте

кончил студент.

**ЭТОТ СЛУЧАЙ** — всего лишь маленький пример той огромной работы, которую проводят наши будущие врачи под девизом «Студенты — народному здравоохранению». Для сравнения приведем такой факт. Здравпункт Ленинградского Монетного двора сообщает в совет движения СНЗ при комитете ВЛКСМ, что студенты только одной 647-й группы лечебного факультета на предприятии за неделю осмотрели 500 человек.

В 1-м ЛМИ движение «Студенты — народному здравоохранению» зародилось еще в 1973 году. Начинали комсомольцы с обследования участников сдачи норм комплекса ГТО. А сейчас в ведении созданного в начале Х пятилетки совета движения СНЗ, руководит которым инструктор комитета ВЛКСМ Александр Мазунов, девять объектов — промышленных, сельскохозяйственных предприятий, населенных пунктов.

Движение охватывает различные направления работы. Кроме названных, сюда еще относятся и дача крови студентами, и медицинская профориентация школьников, и работа студентов во время эпидемий гриппа.

Студенческое движение стремительно набирает рост. В 1977/78 учебном году всего было осмотрено 4742 человека, а в 1978/79 — уже 9632 человека. Основной своей задачей студенты ставят выявление и предупреждение ишемической болезни сердца.

Движение СНЗ приносит пользу не только практическому здравоохранению. Студенты учатся правильно диагностировать. Кроме того, углубляют, совершенствуют свои теоретические знания, готовя лекции по профилактике заболеваний, выпуская санитарные листки. Одних только лекций

с 1977 по 1979 год включительно участники движения прочли 2843.

В НАЧАЛЕ заметки мы привели рассказ комсомольца, не называя имени самого героя, потому что подобную работу делают сотни студентов. А вот имя шестикурсницы Марины Писаревой часто упоминают участники движения. Она выпускает очень интересные санлистки. Причем, по нескольку десятков в год.

А. Данильченко, член комитета ВЛКСМ института, рассказал:

— Шефская работа в клиниках института, в студенческих отрядах помогает постигнуть труд младшего и среднего медицинского персонала у постели больного. Во всех направлениях движения СНЗ есть элементы работы врача. Так, например, подготовка лекций дает студенту навыки общения с аудиторией, помогает развивать культуру речи, что очень нужно современному врачу. Лекционная и наглядно-агитационная пропаганда проводится в клиниках нашего института, в подшефных школах № 70, 85, ПТУ-100, на заводах города. Только за 1980 год лекторская группа совета СНЗ и лекторы СНО прочитали 124 лекции на медико-биологические темы.

Хорошо поработали студенты А. Корсаков (236-я группа), А. Охмиченко (236-я группа) и другие. Около 21 процента их лекций рассказывают о вреде курения и алкоголя. Разработаны специальные темы лекций для пропагандистов студенческих медицинских и строительных отрядов, выезжающих на производственную практику, на корабельные сборы.

В профилактической работе участвуют студенты VI курса лечебного и V курса стоматологического факультетов, ординаторы, лучшие члены СНО. Много специ-

ализированных осмотров провели бывшие студенты, ныне клинические ординаторы М. Виноградова (кафедра глазных болезней), А. Усанов (кафедра ЛОР-болезней).

— Огромную помощь в организации и проведении профосмотра, — рассказывает председатель совета СНЗ А. Мазунов, — оказывают кафедры института, особенно — организации здравоохранения, глазных болезней, госпитальной терапии.

Уже несколько лет лучшие члены СНО кафедры глазных болезней в дни зимних каникул участвуют в проведении выездных офтальмологических осмотров в Подпорожском районе Ленинградской области. Руководит работой ассистент кафедры В. Н. Борцов. Только в 1980 году за 6 дней студенты осмотрели 786 человек — рабочих, служащих, школьников, пенсионеров. Выявлено 246 случаев патологии органов зрения. Оправдали себя и выездные комплексные профилактические осмотры, в которых участвуют самые разные специалисты. Особенно нужны осмотры труженикам совхозов перед весенне-полевыми работами. В этом году два раза выезжали студенты в подшефный совхоз «Федоровское».

Движение СНЗ родилось по инициативе комсомольцев 1-го ЛМИ. Оно как нельзя лучше отвечает задачам партии и правительства по дальнейшему развитию народного здравоохранения, подготовке высококвалифицированных специалистов-медиков. Комсомольцы нашего института постоянно совершенствуют эту важную работу, которая в числе прочих стала достойным вкладом в общий трудовой подарок предстоящему XXVI съезду КПСС.

**Е. ХАТКИН, В. РЫЖКОВ,**  
член редколлегии

ВОЗВРАЩАЯСЬ  
К НАПЕЧАТАННОМУ

## КОМУ

### похвала во вред

В декабре прошлого года (см. «Пульс» № 41 от 24. 12. «Время не ждет») комиссия по наглядной агитации при парткоме сделала замечания в адрес кафедры общей хирургии, где наглядная агитация не отвечала современным требованиям.

На страницах нашей газеты недавно рассказывалось о хорошем оформлении «комсомольской аллеи».

Интересно проследить за реакцией лиц, ответственных за состояние наглядной агитации на кафедре и в комитете ВЛКСМ, в ответ на выступления газеты.

Оформление кафедры общей хирургии заметно улучшилось. Средства наглядной агитации здесь выражают главную сейчас задачу — подготовку к XXVI съезду КПСС. На красочно оформленном стенде помещена заметка партгруппа кафедры А. А. Протасова, в которой рассказано, что сделано клиникой за годы пятилетки. Оформлены социалистические обязательства, принятые в честь знаменательного события. Рядом — экран социалистического соревнования медицинских постов. Есть имена победителей соревнования за звание «Лучший сестринский пост клиникой», ударников коммунистического труда, Доска почета и т. д. В прошлом году был небрежно оформлен стенд СНО, мало внимания уделялось истории кафедры. Ответственные за состояние наглядной агитации А. И. Долова, И. Г. Абрамова, М. Ш. Вахитов учли критические замечания и оформили кафедру согласно необходимым требованиям.

А «комсомольскую аллею» опять частично запустили. Есть здесь, правда, три стенных газеты — I и II курсов стоматологического факультета и IV лечебного. Это — на весь институт!

Может быть, на других курсах не умеют делать стенгазеты? Вероятно. Но этому можно было научиться. Вот подтверждение: 25 ноября в Ленинградском Доме журналиста проводилась консультация для редакторов стенных газет, о чем за две недели был поставлен в известность пресс-сектор комитета ВЛКСМ. Однако на консультацию пришла только студентка-стоматолог И. Алешина.

При желании не так уж сложно было изучить основы газетной техники. Но одного желания мало. Необходим еще жесткий контроль комитета ВЛКСМ и комсомольских бюро курсов за учебной и работой редколлегий курсовых стенгазет.

В заключение сообщаем, что 22 декабря в Ленинградском Доме журналиста вновь будет проводиться консультация для редакторов стенных газет. С 8 до 17 часов в редакции «Пульса».

Е. НИКОЛАЕВ



В ТОТ день в общежитии № 3 работали оба душа, на вахте дежурили студент из ДНД, и у председателя студсовета Сергея Альчикова было время поговорить, вспомнить сделанное за год, проанализировать причины несделанного. До выборов нового студсовета оставались считанные дни.

Наш разговор неожиданно прервали:

— Сергей, почему к нам собираются кого-то поселить? — спросил вошедший студент. — Кто сказал, что у нас есть место?

— Ну, вот, — вздохнул председатель, — опять конфликт. Весь год сплошные проблемы...

ИТАК, год назад двадцать три студента общежития коллектив доверил права, так сказать, «отцов большого семейства».

Голосовали за них единогласно и упрощенным способом — сразу списком. Привычно выслушав про «оправдание доверия», студенты беззаботно разошлись по своим делам, а новоспеченный студсовет остался один на один со сложными задачами. Но он с оптимизмом смотрел в будущее. Поначалу.

А потом из солидного списка, за который так дружно и в темне проголосовали на собрании, стали тихо, но безостановочно исчезать фамилии. Н. Рошина из идеологического сектора где-то

## ДЕРЗАЙ, СТУДСОВЕТ!

устроилась на работу, и на студсоветовскую деятельность уже не оставалось времени, а может, и желания. А. Якобчук из жилищно-бытового сектора на выборах вообще не присутствовал. Хотя о своем намерении назначении знал и относился к нему положительно. А потом, когда было лень выполнять свои обязанности, выкладывал этот козырь: «Выбирали без меня, а я очень занят в СНО».

Так студсовет столкнулся с первой большой проблемой — кадрами. Почти половина его членов относилась к своим обязанностям крайне равнодушно. Три-четыре человека вообще не работали.

Лишь беда начало. За первой проблемой выросла вторая. Четырнадцать членов вошли в студсовет впервые. Не имел опыта и председатель.

— Мы часто застревали на путях, — рассказывает Сергей. — Как, например, цапкывать студентов, сорвавших дежурство на вахте? Конечно, вопрос простой, и мы с этим в конце концов разобрались. Но таких вот пустяков было не шесть.

Так на корнях первых двух проблем выросла третья — мегоды организаторской работы. Их не знали в студсовете. В результате жесткие ляжки легли на плечи немногих. А тех, кто попал в студсовет случайно, как говорится, с богом отпустили. Никто не подумал заставить их выполнять свои обязанности.

Естественно, о работе некото-

рых секторов в студсовете и не заикались, о ней нечего было сказать. Девять раз за год заседал студсовет, и лишь однажды заговорили о работе секторов. Причем разобрали работу санитарного — единственного сектора, где все было в основном благополучно. Девушки из сансектора получили стандартную оценку «удовлетворительно», а представители других секторов столь же стандартные пожелания улучшить работу. На том и разошлись.

Правда, в журнале протоколов заседаний есть грозная строка: «Членов студсовета, не выполняющих свои обязанности и не являющихся на заседания, предупредить!» А что за этим последовало? Ничего.

С такой организацией труда обычные текущие дела (инвентаризация, поселения, подготовки к праздникам) по горло загружали тех, кто еще работал. Осенью списывали инвентарь. А. Якобчук опять был занят в СНО, и не члены жилищно-бытового сектора, а председатель студсовета с комедантом бегали по этажам, собирали старые матрасы.

Подобных случаев было много. Татьяна Беленкова, возглавляющая идеологический сектор, рассказала:

— Мы не успели даже выявить дни неравности страд, граждане которых живут в общежитии; и составить тексты поздравлений. Иной раз некогда было как следует написать объявление о лекциях.

Вот так жалобы, жалобы... А в чей адрес?

Справедливости ради отметим, что этот студсовет был не хуже предыдущего. Но и ничем не лучше. Видимо, издавна все так и тянется. «Студсовет из организующей силы превратился в исполнительную!» — это мнение П. Розги, ответственного за жилищно-бытовой сектор в профкоме. Заметим, что П. Розга живет во втором общежитии, и его наблюдение, видимо, отсюда. Значит, подобные методы работы укоренились не только в общежитии на Скорыходова.

Что думает делать в этом году новый студсовет? Кое-что уже намечено. Уходят из студсовета опытные члены сансектора Г. Шашкова, М. Сердюков, О. Зинченко, Т. Румянцева, но первые полгода девушки будут помогать, новеньким. А как начнут работать остальные сектора, — пока судить трудно.

«Студсовет — главный орган самоуправления», говорится в положении об общежитиях. Чтобы управлять, надо с самого начала тщательно усвоить свои права и обязанности. А главное — не замыкаться, привлекать к работе — к управлению — всех студентов общежития. Вот в чем сила твоя, студсовет!

**В. ДОЛГОВА,**  
студентка факультета журналистики

Наш адрес: 197089, Ленинград, ул. Льва Толстого, 6/8  
телефоны: город. кой тел. 238.71-13, местный 113.

М. 25981 Заказ № 9189  
Орлеан Трудового Красного Знамени типография  
им. Володарского Ленинграда, Ленинград, Фонтанка, 57.

Редактор Н. Г. ВОЛЫНСКИЙ